

## 荔湾区“九·五”教育事业发展规划 (1996~2000年)

### 一、“八·五”期间教育事业进展情况

“八·五”期间，我区教育工作在区委、区政府和上级教育行政机关的领导下，得到各有关部门和社会各界人士的支持，经过全体教育工作者的共同努力，贯彻执行了“八·五”教育发展规划，完成了既定的目标任务。主要执行情况如下：

(一) 学习、贯彻教育法律法规，把教育放在优先发展的战略地位。

全区各级领导部门高度重视学习和贯彻《中华人民共和国义务教育法》、《教育法》、《教师法》和《中国教育改革和发展纲要》，结合区情，定期召开教育工作会议，研究和决策教育改革和发展的重大问题，并明确提出把我区建设成为教育先进区的目标。区政府逐年加大对教育的投入，

“八·五”期间教育总投入共15957.6万元，平均年增长率31.54%。有力保障和推动了全区教育事业的发展。

目前，全区有小学52所，在校学生39293人，入学率为100%；五年总毕业生26359人，毕业升学率为99.9%；重视做好弱智、残疾儿童教育，在学人数357人，1993、1994年被评为全国、省、市特殊

教育先进区。

全区有成人教育基地7个，在1992~1994年期间，组织我区干部、职工参加各种教育和高等教育有1290人次，毕结业400多人；组织中等、高中教育有1091人次，毕结业674人；组织继续教育有639人次，岗位培训有17220人次。并在1993年被评为全省“扫除青壮年文盲区”。

全区有各类幼儿园79所，在园人数18023人，幼儿入园率达85%；有各类托儿所93所，在托人数3222人，入托率达37%。

(二) 深化教育改革，全面提高教育质量，综合提高办学效益。

紧紧抓住教育教学为中心，从改革学校内部管理着手，大大地提高各校办学活力，调动了教师积极性，促进教育教学质量稳步提高。我区学生德育工作重科学性、重实效性，得到市的充分肯定。目前，三好学生率达到47.2%，三好班率达到74.3%，学生犯罪率控制到零。医灵前小学少先队大队被评为全国红旗大队，区少年军校被评为全国先进少年军校。

各学科教学中重视培养学生全面素质发展，并努力办特色学校，培养特色学生，近年我区学生在参加全国、省、市组织的比赛中，特别是在数学、科技、书法、航模、足球、游泳等比赛项目的成绩都有了很大的提高。

注重办学的标准化、现代化建设，促进学校、幼儿园上

等级，提高办学综合实力和综合效益。目前，我区沙面小学、乐贤坊小学、华侨小学被评为省一级学校，环市西小学评为市一级学校（现正申报省一级学校），培正小学正参评市一级学校。西村幼儿园正参评省一级幼儿园，另有27所各类幼儿园评为市一级一类幼儿园。

同时，积极探索办学体制改革：与台湾教育团体合作办嘉台幼儿园，与区私人商会合作办和平艺术幼儿园，在沙面小学尝试附设幼儿园（民办），与广州芭蕾舞团合作办荔湾区少年儿童艺术学校。通过尝试，初步收到了较好的办学综合效益。

### （三）建设一支能适应现代教育要求的干部、教师队伍。

社会发展给教育事业提出了更高要求，尽快提高干部、教师队伍整体素质已成为教育发展的重要前提和基础。“八·五”期间我区重视花大力气做好干部、教师队伍建设，从政治思想、职业道德、知识技能等各方面全面抓培训提高，共有2950人次参加各类培训班学习。目前，教育局属下干部教师共2643人，其中本科学历34人，占1.29%，大专学历430人，占16.27%，中专学历2119人，占80.17%，取得小学特级教师职称5人，高级教师职称1348人，一级教师职称559人，三项职称人数占干部、教师总数72.34%。

### （四）多渠道投入，加快教育“两舍”建设步伐。

我区成立了由两名副区长任组长的教育“两舍”建设领导小组，领导和组织“两舍”建设工作。“八·五”期间，

改造和建设校舍共22项，总建筑面积35729平方米，总投资3251.5万元；建设教工宿舍共5项，总建筑面积16614平方米，总投资1085万元。共解决住房困难户533户，其中列入市、区人均居住面积5平方米以下的困难户375户全部得到解决（含已搬迁和已明确安置去向）。

#### （五）教育经济稳步发展。

“八·五”初期，教育经济由于受市场因素等影响，曾一度陷于低谷。从1992年起积极改革管理，开拓路子，推动教育经济稳步发展。至1995年8月统计，完成工业产值4011.7万元，比去年同期增长44.2%（年总产值预计达6000万元，增长率25%）；完成利润890万元，比去年同期增长42%（年总利润预计1343万元，增长率15%）；另已创流转税286万元，比去年同期增长175%（年总流转税预计453万元，增长率26.7%）。

#### 二、“九·五”计划要点

根据《荔湾区国民经济和社会发展第九个五年计划草案》的总体意见，结合我们对应的目标和实际，提出如下荔湾区教育事业发展“九·五”计划要点：

##### （一）指导思想

认真贯彻党的十四届五中全会精神和我区“九·五”计划部署，坚持以邓小平同志建设有中国特色社会主义理论为指导，以《中国教育改革和发展纲要》为依据，以建设教育先进区为总目标，逐步建设我区独具特色、面向21世纪的社

会主义教育新框架，以高效益、高水平、高质量的教育适应我区经济建设和社会发展需求，全面提高我区人民的素质，培养各种有用人才。加强基础教育，努力提高教育质量，使儿童、少年在品德、智力、体质等方面全面发展。

## (二) 总体目标

### 1. 提高基础教育办学水平

加强教育基础建设，抓住教育发展突破口，加快教育现代化进程，改善办学条件，提高办学水平，推进学校上等级。至2000年，要有35%~40%的学校评定为等级学校，其中省一级学校5所，市一级学校5所，区一级学校14所；从而全面提高我区基础教育总体水平。

在重视办好每所学校的同时，要适应现代社会人才的各方面需求，发挥各校优势办出特色。至2000年，全区要办出几所国内、省内知名的现代化特色学校。

推广和运用现代教育手段，进一步加强教育科研，进一步发挥多媒体电脑教学的作用。

### 2. 发挥特殊教育的优势

要进一步通过各种形式，给予残疾儿童接受教育、学习的机会。集中力量办好致爱学校，在五年内易址新建一所规模更大、条件、设施更好的新校。进一步办好在校附读班，个别随班就读，大力发展各街道组织的家庭辅导学校，形成多形式、互相协调补充的全区特教网络。努力提高特殊教育的教研水平和科研水平，在对残疾儿童进行智力开发、身体康复、自理能力训练等方面的研究要总结出较为成功的经验。

### 3. 加快发展成人教育

成人教育要更加适应我区经济发展的需要，更适时地、有效地培训各种有用人才。要有计划地做好在职人员分层次、分类别的岗位轮训，做好技术人员的继续教育，做好计算机、外语的普及型和强化型培训，做好待业或重新就业人员的技术训练和指导。同时进一步推动社会力量办学的发展。

### 4. 更快更活发展幼儿教育

集中力量办精办好综合示范性幼儿园和各具教育特色的幼儿园，积极发展街道民办幼儿园，鼓励引导社会力量办幼儿园，形成多形式、多层次的办园格局，进一步提高全区幼儿入幼、入托率，要通过改革增强办园活力，提高办园质量，提升全区幼儿园档次水平。至2000年，全区要有达到省级标准幼儿园3所，达到市一级一类标准幼儿园35所，达到市二级二类标准幼儿园65所。

## (三) 总体任务

1. 进一步强化全社会依法治教观念和建立依法治教的管理机制，巩固教育事业优先发展的地位。

2. 进一步加强精神文明建设。

3. 以全面推进素质教育的思想为导向，进一步深化课程改革和教法改革，并抓住关键，重点突破，积极探索和建立新的办学机制。

4. 进一步建设一支数量足够、结构合理、素质优良、能适应现代教育发展要求的校长队伍和教师队伍，造就一批名校长、名教师。

5. 进一步加快校舍建设,从根本上改善校舍条件,加快现代化教学设施建设。加快教工宿舍建设,在解决已入册住房困难户的基础上,逐步提高总体居住水平,逐步使优秀教学骨干住房达标。

6. 进一步发展教育经济,努力为区创造税利,努力为教育创造更多资金来源。

#### (四) 主要措施

##### 1. 依法治教,依法办学。

认真学习、宣传、贯彻《教育法》、《教师法》、《义务教育法》和《中国教育改革和发展纲要》,结合实际开展“九五”普法学习宣传,加强全体党员、干部和教师的法制观念,加强民主监督,依法治教,以法律来巩固教育优先发展的战略地位。

##### 2. 加强党建工作、思政工作和文明单位建设。

不断健全和完善党支部目标管理,加强党的组织建设和思想建设,发挥党支部的保证监督作用,在展组工作中把好质量关,重视在青年骨干中培养发展新党员,继续做好党建带团建工作。

要发挥我局思政工作的优势,提高党员、干部、教师队伍整体素质,建立一支政治理论和政策水平高,师德规范好的校长、教师队伍。

要坚持和进一步推动争创“文明单位”活动,使之成为对办学综合考评的有效激励办法。至2000年,要有95%以上的学校(幼儿园)符合“文明单位”标准。

### 3. 深化教育各项改革

在办学体制上打破单一封闭模式，探索国有民营投资合作等多形式办小学的路子；在内部管理上重点突破人事制度和分配制度的改革，焕发办学活力；在教育教学中确立现代教育思想、观念、内容、方法，切实提高学生思想品德教育的实效性，提高基础学科的质量。在全面推进学生素质教育，全面提高教育质量的基础上强化科技教育，突破艺术教育。

### 4. 建设校长队伍、教师队伍。

要建设一支德才兼备，符合干部“四化”标准，特别是在干部年青化方面有突破的校长队伍。至2000年，每所学校（幼儿园）领导班子中要配备35岁以下的年青干部，形成合理的年龄梯队结构。

要建设一支数量足够、结构合理、师德优良、高学历、高素质的教师队伍。特别要注重培养知名的学科教师和班主任，培养一批青年教学骨干和各学科带头人。

至2000年，干部、教师大专以上学历者要达到60%以上。其中要有一定数量比例的本科生和研究生。

### 5. 加速校舍、宿舍建设。

在区政府教育两舍建设领导小组一统筹领导下，多渠道投入，多形式开发，加快两舍建设步伐。

把校舍建设与城区建设改造规划紧密结合起来，把改造旧校、建设新校、布局新点结合起来，使学校数量足够，布局合理，并逐步达到标准化、现代化。其中，要重点落实易址改建区教师进修学校、易址建设致爱学校、扩建区少年宫，

新建区少年儿童科技活动中心和区少年儿童艺术学校，彻底改造破旧校舍。

通过建设新宿舍，购置解困房和调剂现有房源，落实解决市、区在册的人均5平方米以下的住房困难户。在此基础上，加快同德教师新村等项目的建设，实施解困和住房达标同步，在进一步解决教师人均7平方米以下住房困难的同时，逐步实施优秀教育骨干住房达标。

#### 6. 发展教育经济

努力提高企业规模和档次，把发展第三产业与第二产业结合起来，以发展第三产业为主；把办企业与勤工俭学结合起来，以办企业为主；把区公司办与校办企业结合起来，以区公司企业为主。并重点抓好物业管理和房地产开发项目，搞好东风一路综合楼的经营，组建荔湾教育置业有限公司、建筑装饰工程公司、工贸公司，办好校服公司、学校服务公司。在“九·五”期间，工业总产值以6000万元的起点，年递增15%，达到12068万元；营业额以17400万元为起点，年递增15%，达到43997万元；利润总额以1343万元为起点，年递增10%，达到2471万元。区教育直属经济收益可适当提高用于投入教师奖金的比例。

荔湾区教育局

一九九五年十月